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В В Е Д Е Н И Е

Управленческий консалтинг – это важный механизм распространения передового опыта в области управления, повышающий профессиональную квалификацию руководителей и специалистов управления через их обучение и взаимообучение. В связи с этим изучение управленческого консультирования приобретает важное значение, превращаясь в необходимый предмет базовой теоретической и практической подготовки специалистов по управлению персоналом и является весьма актуальным. 

Цель изучения дисциплины: дать представление о состоянии, проблемах и перспективах эффективного использования услуг консультантов; сформировать у обучающихся теоретические знания и практические навыки по вопросам организации и осуществления управленческого консультирования, необходимые для правильной ориентации в вопросах оказания консультационных услуг, подбора консалтинговых организаций и заключения консультационных договоров.

Задачи дисциплины: ознакомление с сущностью и содержанием консультационной деятельности; обучение теории и практике проведения управленческого консультирования с использованием профессиональных консультантов; закрепление знаний и развитие навыков по практическому консультированию.

В результате изучения данного курса студент  должен обладать следующей совокупностью знаний:

· знать историю развития управленческого консультирования за рубежом и в России; методы работы управленческих консультантов; этапы реализации организационных решений; модели консультационной деятельности; особенности маркетинга управленческих услуг; процедуру поиска и выбора консультационной организации; методы оценки результативности консультирования;

· уметь использовать полученные знания для осуществления консультационной деятельности; анализировать предложения консультантов; формировать условия консультационных кейсов; устанавливать необходимые консультант-клиентские отношения; использовать на практике рекомендации консультантов.

МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ К ВЫПОЛНЕНИЮ 
САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ 
Цель самостоятельной работы студентов заключается в глубоком, полном усвоении учебного материала и в развитии навыков самообразования. Основными формами изучения данной дисциплины являются лекции и самостоятельная работа студентов. Самостоятельная работа студентов обычно складывается из нескольких составляющих:

· работа с текстами: учебниками, нормативными материалами, историческими первоисточниками, дополнительной литературой, в том числе материалами интернета, а также проработка конспектов лекций;

· написание докладов и рефератов;

· подготовка и защита курсовой работы;

· участие в работе семинаров, студенческих научных конференций, олимпиад;

· подготовка к зачетам и экзаменам.
Таким образом, самостоятельная работа студентов является необходимым компонентом получения полноценного высшего образования. В учебных планах всех дисциплин на нее отводится не менее половины учебного времени.

Работа с конспектом лекций
Изучение дисциплины следует начинать с проработки тематического плана лекций, особое внимание, уделяя, структуре и содержанию темы. Просмотрите конспект сразу после занятий. Отметьте материал конспекта лекций, который вызывает затруднения для понимания. Попытайтесь найти ответы на затруднительные вопросы, используя предлагаемую литературу. Если самостоятельно не удалось разобраться в материале, сформулируйте вопросы и обратитесь на текущей консультации или на ближайшей лекции за помощью к преподавателю.
Каждую неделю отводите время для повторения пройденного материала, проверяя свои знания, умения и навыки по контрольным вопросам и тестам.
Подготовка к  семинарским  и практическим занятиям
Семинары по дисциплине «Основы управленческого консультирования» предназначены для более полного усвоения закономерностей и особенностей процесса консультирования и анализа его эффективности. 

К каждой теме семинарских занятий дается список обязательных вопросов, варианты ответов на которые студенты должны подготовить заранее. Подготовку к семинарскому занятию следует начинать с ознакомления с соответствующим разделом учебника и лекции. Во время чтения лекции необходимо составить краткий план-конспект будущего ответа на семинарском занятии, для чего целесообразно использовать специальную тетрадь для семинарских занятий. 

План ответа не должен представлять собой необработанную компиляцию учебной литературы; лучше, если он будет составлен в виде кратких, легко запоминающихся тезисов, которыми студент может пользоваться при ответе. Для того, чтобы ответ был четким, аргументированным, используйте материалы периодических изданий и интернет-сайты, необходимо отметить в плане-конспекте адрес источника информации, где эти статьи содержатся. Свой ответ на семинарском занятии необходимо завершить выводом. Например: «Подводя итог ранее сказанному, следует отметить, что …». 

На первом занятии получите у преподавателя задания по курсу, планы подготовки к семинарским занятиям по дисциплине «Управленческое консультирование».

Перед семинарским или практическим занятием изучите теорию вопроса, предполагаемого к исследованию, ознакомьтесь с опытом других исследователей в этом направлении. В подготовке к занятию студенты должны активно использовать дополнительную периодическую литературу – специальные журналы, газеты социально-экономического профиля. Для этих же целей необходимо  использовать стандарты, статистические материалы, нормативные правовые акты,  имеющиеся информационные технологии. На семинарском занятии студент должен выступить с коротким (не более 10 минут) докладом. Для выступления на семинаре рекомендуются следующие формы докладов. 
Доклад по книгам и учебникам
Книги, которые Вы выбираете должны относиться непосредственно к изучаемой теме по управленческому консультированию. Отразите и сравните главные идеи и выводы, которые делают авторы. Опишите, как вы могли бы применять некоторые из ваших новых знаний, выскажите  свою критику. (Что Вы думаете относительно того, что авторы хотели сообщить?). Ваш доклад должен быть не больше двух страниц. Включите библиографическую информацию и используйте стандартный метод цитирования.

Доклад по журнальной статье 
Статья, которую вы выбираете должна относиться к изучаемой теме дисциплины «Основы управленческого консультирования» и иметь достаточный объем. Выберите статью из любого имеющегося в библиотеке БГТУ им. В.Г. Шухова журнала. Ваш доклад должен включать краткое резюме основных идей автора и вашу реакцию на статью. Будьте конкретны. При этом не усложняйте. Ограничьте ваш доклад одной страницей.  Присоедините копию статьи в конце вашего доклада. Следуйте любому стандартизированному методу цитирования журналов.  
Доклад по материалам иностранного источника
 Многие непереведенные на русский язык книги и профессиональные журналы, презентационные материалы  иностранных фирм, благодаря электронным ресурсам крупнейших библиотек мира становятся доступны. Студенту необходимо подобрать  оригинальный источник, перевести его на русский язык и подготовить доклад в соответствии с  рекомендациями для доклада по журнальной статье. Содержание материала доклада должно соответствовать изучаемой теме дисциплины, поэтому дату своего выступления на занятии следует заранее согласовать с преподавателем.
Доклад по материалам  тематических сайтов Интернет
Распространение теории и практики управленческого консультирования посредством Интернета – актуальная тема в наши дни. Содержание доклада может быть посвящено обзору и сравнительной характеристике нескольких сайтов, а также новинкам в теории и практике применения методов консалтинга в организациях. Ваш доклад по объему и по содержанию удовлетворять требованиям к докладу по журнальной статье. Обязательно указывайте адреса использованных веб-страниц. Дату своего выступления на занятии заблаговременно согласуйте с преподавателем. 
Доклад по анализу статистических материалов
Госкомстат России регулярно публикует статистические материалы, с которыми можно познакомиться в Интернет. В библиотеке Белгородского управления облкомстата (Площадь Победы, 5, офис 101) вам предоставят возможность познакомиться с различными аналитическими отчетами по отраслям всем экономики, изменениям на потребительском рынке. Указанные материалы могут быть полезными для анализа рынка, оценки конкурентоспособности организации, ее персонала и ее продукции. Поэтому у вас имеются большие возможности для их творческой интерпретации в докладе при изложении многих разделов изучаемой дисциплины.

Ваш доклад по объему и содержанию должен удовлетворять требованиям к докладу по журнальной статье.
Доклад по анализу нормативной правовой документации
Федеральные и региональные законы и постановления, решения органов местного самоуправления - это важная и очень конкретная  часть внешней среды организации. В условиях реформ изменения в правовой сфере происходят часто, не учитывать их в управлении персоналом организации было бы большим риском. В правовых базах «Консультант», «Гарант» и других можно найти  хронологические или отраслевые выборки происходящих изменений, найти сведения о проектах новых нормативных правовых актов, которые могут повлиять на деятельность интересующей вас организации.

Содержанием доклада могут стать вашего комментарии к происходящим изменениям в системе технического регулирования, стандартизации и сертификации консультационных услуг и оценка их влияния на конкурентоспособность отрасли, предприятия или продукта.  
Доклад о посещении мероприятия
Посетите выставку, деловую встречу или конференцию, которые регулярно проводятся в Центре стратегических инициативы, Белэкспоцентре, Белгородской Торговой палате, в областной и районных администрациях. Здесь можно получить первичную информацию для характеристики ситуации организации, отрасли, региона, выявить новых тенденций на рынке, оценить реализуемые мероприятия по развитию рынка консультационных услуг. Эта информация, а также письменные заметки о собственных наблюдениях,  анализ рекламных проспекты, пресс-релизов, каталогов послужит основой для вашего доклада на занятии, а в будущем – для дипломного проекта. 
Доклад по материалам организации
Выберите для себя одно из предприятий Белгородской области, материалами которого вы располагаете или предприятие, на котором проходили производственную практику. 

В зависимости от темы занятия, на котором вы собираетесь выступить со своим докладом, необходимо разработать:

· проект консультационного предложения;

· проект технического задания;

· проект договора на оказание консультационных услуг;

· проект описания стадий и фаз консультационного процесса.
Научный реферат
Научный реферат является эффективной формой исследовательской работы студентов, которая предоставляет студентам возможность к проявлению самостоятельности в научном поиске, позволяет развивать и совершенствовать навыки принятия управленческих решений и их анализа. 

Обязательными этапами работы над реферативным исследованием являются сбор материала, составление библиографического списка и изучение научной и периодической – экономической литературы по избранной теме. Как правило, основная работа по сбору материала ведется на начальном этапе исследования, поэтому важно провести выборку экономических фактов объективно и внимательно, так чтобы впоследствии небрежность в обработке первичного материала не была помехой в проведении исследования.

Круг необходимых источников определяется автором исследования в соответствии с рекомендациями научного руководителя.

Составление библиографии по теме – задача самого студента, научный руководитель лишь рекомендует основополагающие источники и дает консультации по возникающим у студента в этой связи вопросам.

Библиографический поиск тесно связан с формулировкой задач реферата, с углублением в проблематику. Отбирая литературу по теме, нельзя ограничиваться узкой тематикой, необходимо обращать внимание на литературу по широким проблемам, в русле разрешения которых лежит и данное исследование.

С самого начала важно правильно оформлять результаты ознакомления с научной статьей или монографией, которые могут быть переданы в форме краткого или развернутого и подробного изложения основных положений работы с широким применением цитирования. В некоторых случаях целесообразен полный пересказ общего содержания. Приступая к работе, необходимо точно и в полном соответствии с библиографическими требованиями записать Ф. И. О. автора, название работы, выходные данные издания.

Оформление реферата

Студент должен научиться четко излагать свои мысли и делать аргументированные выводы из своих наблюдений. Изложение должно быть доказательным, логичным, последовательным и обоснованным, что не исключает, однако, сжатости и лаконичности в рассуждениях. Автор должен следить за логичностью переходов, отражающих ведущую мысль исследования.

Работа должна быть выполнена в единой стилевой манере, с соблюдением правил орфографии и пунктуации, без стилистических ошибок. Следует, по возможности, избегать банальных фраз, шаблонов.

Структура работы: введение, основная часть (по необходимости делится на главы или разделы), заключение.

Введение должно содержать научную постановку проблемы, обоснование цели и задач работы, показ значения и актуальности темы, обоснование закономерности постановки проблемы, которое вытекает из историографического образа, являющегося важной частью введения. Полнота используемой литературы является показателем эрудиции студента, его ориентированности в изучаемой проблеме. 

В основной части студент должен показать, как изучалась поставленная проблема в предшествующей литературе и что важно в ней на современном этапе. Описание того, что сделано предшественниками, сопровождается критической оценкой исследований (уровень исследования, его место в науке, что дает оно для понимания изучаемого вопроса, сопоставления точек зрения разных авторов, специфика их подхода к теме и проблеме). 

В заключении студент должен определить собственные суждения или примкнуть к одному из существующих взглядов и обосновать это.

Научно-справочный аппарат – это правильно оформленный титульный лист, оглавление, список использованной литературы и источников, примечания, цитаты, сноски и ссылки, условные обозначения и сокращения. На титульном листе помещаются следующие сведения: полное название вуза, факультета, кафедры, тема, полные данные об авторе и научном руководителе, город и год.

Вторая страница, следующая за титульным листом, включает в себя оглавление, которое отражает последовательность анализируемых вопросов, композицию работы, ее структуру и содержание. В оглавлении указываются заголовки глав, частей, разделов и соответствующей им страницы текста. Заголовки разделов выносятся на отдельный лист или крупно пишутся на странице, открывающей раздел. Всякое использование в работе цитат или мнений других исследователей должно сопровождаться ссылками. Цитируемые слова берутся в кавычки. При цитировании части текста места пропусков обозначаются многоточием (…). В конце цитаты ставится цифра, указывающая порядковый номер ссылки, а внизу страницы под чертой даются библиографические сведения об источнике.

Сноски могут содержать не только ссылки на литературу, но и примечания, пояснения, уточнения и т. п.

В конце работы помещаются приложения и список использованной литературы. В приложении к работе могут быть даны таблицы, схемы, графики, перевод или применимое в данном случае толкование иностранных слов и др. Все подобные материалы, помещаемые в работе, должны иметь свой заголовок и свою нумерацию.

Список использованной литературы включает монографии, учебники, словари, статьи и другие работы, как цитированные так и не цитированные, но использованные в процессе проведенного исследования.

Внешний вид работы должны отличать строгость и единообразие. Все страницы реферата, включая приложение, нумеруются от титульного листа (на титульном листе цифра 1 не ставится) до последней страницы без пропусков и  повторений.

Работа может быть представлена как в рукописном, так и напечатанном варианте. При этом необходимо соблюдать следующие параметры поля: левое – 3 см, правое - 1,5 см, верхнее – 2 см и нижнее – 2 см.

Автор работы отвечает за приведенные данные и сделанные выводы.

МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ К ВЫПОЛНЕНИЮ 

РАСЧЕТНО-ГРАФИЧЕСКОГО ЗАДАНИЯ (РГЗ) 

Наряду с лекциями, семинарами и выполнением практических работ написание РГЗ способствует углублению знаний студентов по изучаемой дисциплине. Целью РГЗ является приобретение студентами следующих навыков:

– применять знания, полученные на лекциях и практических занятиях, для самостоятельного анализа деятельности предприятий;

– теоретически грамотно и логически последовательно излагать рассматриваемую проблему;

– выделять наиболее существенные недостатки практической деятельности в области управления;

– самостоятельно формулировать проблему, ставить задачу и разрабатывать обоснование предложений в сфере управленческого консультирования;

– использовать экономические методы исследования, повышающие репрезентативность и обоснованность самостоятельно сформулированных предложений.

Выполнение РГЗ является одним из важных моментов подготовки специалиста, поэтому целесообразно выбирать тему РГЗ с учетом возможности ее дальнейшей разработки и использования в выпускной квалификационной работе. Написание данной работы поможет приобрести навыки увязки вопросов теории с практической деятельностью и опыт работы с экономической литературой и статистическими данными.

Методологической основой РГЗ являются законодательные акты Российской Федерации по экономике в целом и по изучаемой дисциплине в частности, программные документы и решения правительства РФ по хозяйственным вопросам. 

По выбранной теме РГЗ рекомендуется использовать данные Госкомстата Российской Федерации, учебную и специальную литературу, монографии, брошюры, статьи. Целесообразно изучить зарубежный опыт применительно к рассматриваемой проблеме. Важным условием успешного раскрытия избранной темы является ознакомление с материалами, опубликованными в периодических изданиях, таких, как «Советник», «Социальный консалтинг», «Консультант директора», «Элитный персонал», «Управление персоналом», «Менеджмент», «Инновации», «Новые рынки», «Люди дела», «Деловой мир», «Проблемы теории и практики управления», «Вопросы экономики», «Теория и практика управления», а также интернет-сайты различных кампаний и издательств.
Тема РГЗ выбирается студентом самостоятельно с учетом личного практического опыта на основе конкретных проблем, существующих в подразделении. Далее тема формулируется и согласуется с научным руководителем. После выбора темы следует ознакомиться со всеми вопросами, связанными с ней, по программе курса и изучить методические пособия по этой дисциплине, а затем литературу, рекомендованную в учебной программе.

Результатом этой работы должен стать предварительный вариант плана РГЗ по выбранной теме. Затем предстоит самостоятельно расширить круг литературных источников, подобрать фактический материал и составить окончательный вариант плана РГЗ, согласовав его с научным руководителем.

В процессе выполнения РГЗ студент должен показать умение:

– формулировать цель и задачи работы;

– обосновать методы решения поставленных задач;

– разрабатывать структуру работы;

– работать с литературными источниками;

– выявлять проблемы в рамках исследуемой темы;

– последовательно излагать материал;

– применять научный стиль изложения;

– применять системный анализ;

– формулировать результаты своей работы и давать им оценку;

– правильно оформлять список используемой литературы.
Содержание и оформление РГЗ 
Изложение всех вопросов в РГЗ работе должно быть самостоятельным, последовательным, взаимосвязанным и строго выдержанным в соответствии с названиями глав, указанными в содержании. Изложение не следует перегружать общеизвестными положениями, обилием формул, изложением многочисленных инструкций.

Приводимые в тексте цитаты должны точно соответствовать оригиналу; они заключаются в кавычки, и дается ссылка на первоисточник. При изложении материала необходимо правильно использовать терминологию, придерживаться официальной стилистики, не допускать произвольных сокращений.

Страницы нумеруются арабскими цифрами, номер страницы ставится в центре внизу страницы без знаков препинания. Первой страницей считается титульный лист, но на нем номер страницы не ставится. Страницы нумеруются, начиная со второй, на которой приводится содержание РГЗ с указанием страниц начала глав и параграфов (при их наличии).

РГЗ должна содержать следующие разделы: введение, теоретический обзор проблемы, аналитический раздел, основная (рекомендательная) часть, заключение и список литературы, используемой при написании работы. В начале каждой главы или параграфа указывается их заглавие; каждую главу необходимо начинать с новой страницы. После каждой главы делаются сжатые выводы в 3 – 5 предложениях.

Если в работе имеются наглядные материалы (схемы, графики, диаграммы, чертежи), то они оформляются на отдельных страницах и обозначаются «Рисунок»; подпись приводится под рисунком. Рисунки помещаются в соответствии с логикой изложения и нумеруются последовательно арабскими цифрами в пределах каждой главы. Таблицы нумеруются также арабскими цифрами в пределах главы (например, первая таблица второй главы имеет обозначение: Таблица – 2.1). 

При использовании в РГЗ цитат, цифровых материалов, мнений других авторов обязательны библиографические ссылки на первоисточники. Ссылки на цитаты можно оформить двумя способами: в виде подстрочных ссылок и ссылок на произведение, включенное в список литературы. 

Общий объем РГЗ – 15-20 страниц машинописного (компьютерного) текста.

Введение. Во введении автору РГЗ необходимо обосновать актуальность разрабатываемой темы, ее место в управленческом консультировании и ее значение в экономической жизни страны.

Далее определяются объект и предмет исследования, а также цель работы и задачи, которые необходимо решить для достижения поставленной цели. Цель и задачи должны быть определены в конкретных формулировках и относиться к содержанию РГЗ, а не к общим проблемам в рамках поставленной темы. Это означает, что задачи должен будет решить сам студент в процессе выполнения РГЗ. Цель и задачи не должны носить учебный характер, т.е. нельзя ставить цель – изучить какой-либо вопрос. Формулировка цели может включить в себя термины: исследовать, обосновать, определить, показать и т. п.

Также во введении необходимо указать методологию выполнения работы, методы и способы решения сформулированных задач. В работе могут использоваться любые методы из арсенала средств исследования систем управления: экономические методы, аналитические, методы статистической обработки информации, графические методы, методы системного анализа, системного подхода и другие качественные и количественные методы. Введение, как правило, занимает 3-4 страницы машинописного текста.

Теоретическая глава. В теоретической части необходимо отразить состояние проблемы, закономерности, структуру, присущие данному объекту исследования. Особое внимание следует уделить методам исследования, представить различные точки зрения специалистов по рассматриваемым вопросам, а также свою оценку существующих и новых, нетрадиционных подходов, уделяя особое внимание специальной литературе. При этом данный анализ должен носить объективный характер, т. е. должна быть дана как позитивная характеристика той или иной концепции, так и ее недостатки.

Не следует воспроизводить в работе литературные источники без оформления сносок на цитаты и цифровые данные. Объем раздела до 5 страниц.

Аналитическая глава. Этот раздел включает характеристику того предприятия или организации, информация о которой была использована при выполнении РГЗ (структура органов управления; номенклатура и объемы товарооборота и потребляемых материально-технических ресурсов; структура персонала, существующая система организации, планирования и управления, т.д.).

В этой главе следует обозначить рамки анализа, выявить тенденции в развитии изучаемых процессов, недостатки и отклонения от требований, предъявляемых на современном этапе к деятельности предприятий. Задача анализа не сводится только к выявлению недостатков, необходимо отражение и положительных сторон, что позволит представить рассматриваемые явления во всем их многообразии и всеобщей связи.

При подготовке этой главы следует полнее использовать знания, приобретенные при изучении таких научных дисциплин, как экономика и социология труда,  социология и психология управления, экономика организации, управление персоналом организации.

Применение всех современных способов и приемов анализа позволит провести правильное, грамотное изучение темы РГЗ и сделать логически обоснованные выводы, дать предложения и практические рекомендации.

Аналитический раздел должен заканчиваться выводами, вскрывающими существующие недостатки в системе организации, планирования, управления, который рассматривается в РГЗ. Здесь следует показать необходимость совершенствования данной логической системы или отдельных ее составляющих. Аналитический раздел занимает до 7-10 страниц машинописного текста.

Проектная глава. Данный раздел РГЗ посвящен вопросам совершенствования управленской деятельности, обоснованию основных направлений и перспектив решения проблем. В основной части работы целесообразно вносить и обосновывать предложения организационного, управленческого, экономического характера, предложения по совершенствованию управленческой деятельности с применением методов менеджмент-консалтинга. 

Проектная часть РГЗ предполагает выполнение следующих видов работ:

1. разработка проекта консультационного предложения;

2. разработка проекта технического задания;

3. разработка проекта договора на оказание консультационных услуг;

4. разработка консультационного проекта с описанием стадий и фаз консультационного процесса.

В РГЗ необходимо рассмотреть организацию консалтинговых услуг: субъекты и объекты консультирования; внутренние и внешние консультанты, их преимущества и недостатки; источники информации; модель поиска и выбора консультанта, критерии профессионализма консультанта, а также стадии консультационного процесса: предпроектная стадия, особенности ведения переговоров при формулировании задачи; проектная стадия, организационная диагностика, методы получения информации, поиск и структурирование решений, разработка рекомендаций, анализ возможных последствий, рисков и неопределенностей, план-график работы, оформление проектной документации; послепроектная стадия, формирование отчета о проделанной работе, анализ деятельности консультанта; анализ проведенных изменений (полученных результатов) в организации, прямые и косвенные результаты; завершение проекта, оценка выгод, получаемых консультантом.

Основная часть занимает порядка 10 страниц машинописного текста.

Заключение. РГЗ завершается краткими выводами в ходе анализа проблем и предложениями, направленными на совершенствование существующей практики, а также дается оценка степени выполнения поставленной задачи. В ней проводятся расчеты, обосновываются рекомендации, разрабатываются конкретные мероприятия и т. д. 

Эта часть работы характеризует степень и качество выполнения поставленной перед студентом задачи. Выводы формулируются исходя из следующей схемы: задачи РГЗ, методы и средства решения этих задач, характер полученных в РГЗ результатов, ожидаемое внедрение полученных результатов. Заключение занимает 2-3 страницы машинописного текста. 

Введение и заключение, вместе взятые, составляют основу выступления студента в процессе защиты.

Библиографический список. В списке литературных источников, используемых при выполнении РГЗ, должны быть представлены: законодательные акты, постановления правительства, инструкции отраслевых министерств, регламентирующие процессы товародвижения; официальные статистические документы; монографические исследования отечественных и зарубежных специалистов в области управленческой деятельности; учебники и учебные пособия; статьи, помещенные в общеэкономических и отраслевых журналах, в сборниках научных трудов; материалы периодической печати.

Библиографическое описание используемой литературы должно быть точным и полным и включать следующие элементы: фамилию и инициалы автора (авторов) или редактора; полное заглавие монографии; место издания; издательство; год издания. При включении в библиографию статей необходимо указать фамилию и инициалы автора (авторов), полное название журнала или сборника, год выпуска и его номер. (ГОСТ 7.1. - 2003).

Наиболее распространенным способом группировки материала является расположение в алфавитном порядке фамилий авторов и заглавий произведений. Нумерация источников в списке должна быть сплошной.

Защита РГЗ 
Студенты дневной формы обучения представляют РГЗ на кафедру в установленный срок. Суть защиты ИДЗ в основном сводится к обоснованию предложений, сформулированных студентом по рассматриваемой проблеме. Во время защиты студент должен ответить на вопросы и все замечания, сделанные руководителем как в отзыве, так и в тексте РГЗ. 

ТЕМЫ РГЗ
1. Особенности организации службы управленческого консультирования в РФ.

2. Технология управленческой консультационной деятельности в условиях клиентной организации малого бизнеса.

3. Внутрифирменное управленческое консультирование в транснациональных компаниях.

4. Информационное обеспечение деятельности управленческого консультирования.

5. Образовательная направленность управленческого консультирования.

6. Особенности индивидуального управленческого консультирования.

7. Управленческое консультирование в условиях новой экономики.

8. Подготовка кадров в службе управленческого консультирования.

9. Социально-психологические аспекты управленческого консультирования.

10. Перспективы развития управленческого консультирования в глобальном информационном сообществе.

11. Оценка эффективности внедрения процесса управленческого консультирования на предприятии.

12. Современные тенденции управленческого консультирования и степень их использований на предприятии.

13. Проблемы лидерства в организации и пути их реализации с помощью консультационной фирмы.

14. Роль управленческого консультирования в развитии предприятия.

15. Выявление управленческих проблем на предприятии с помощью управленческого консультирования.
ТЕМЫ РЕФЕРАТОВ

1. Место управленческого консультирования в сфере деловых услуг.

2. Специфика управленческого консультирования в России. 

3. Сходства и различия этапов развития управленческого консультирования в России и за рубежом.

4. Существующие методики диагностики предприятия и анализа финансово-хозяйственной деятельности. 
5. Характеристика ассоциаций консультантов.

6. Маркетинг консультационных услуг.
7. Котировки, тендеры, аукционы как формы организации консультирования государственного сектора экономики. 

8. Основные этапы жизненного цикла консультационного проекта. Содержание основных этапов проекта. 

9. Управленческие проблемы российских предприятий.  

10. Предпосылки к применению консультирования. 

11. Критерии профессионализма консультанта.
12. Методы поиска клиентов в управленческом консультировании.

13. Особенности консультирования малых и крупных организаций.

14. Использование метода графов для анализа проблемного поля организации 

15. Методы работы консультанта с группой. 

16. Модерация и фасилитация в работе консультантов. 

17. Метод социодрамы в управленческом консультировании. 
18. Деловые игры в управленческом консультировании.
19. Переговорные технологии в управленческом консультировании. 

20. Профессиональные стандарты консультирования по вопросам управленческой деятельности. 

21. Вовлечение персонала в процессы изменений. 

22. Причины и формы сопротивления изменениям.  

23. Повышение клиентской ориентации организации.
24. Консультационный кейс как форма отчета консультационной организации. Структура консультационного кейса. 

25. Методы установления цен на консультационные услуги. 
26. Управленческое консультирование в малом бизнесе.
ВОПРОСЫ К ЗАЧЕТУ (ЭКЗАМЕНУ)

1. Возникновение, современное состояние и перспективы развития консалтинга в мире.

2. Понятие управленческого консультирования. Характерные черты управленческого консультирования.

3. Подходы к управленческому консультированию. Принципы управленческого консультирования.

4. Понятие процессного, обучающего и экспертного консультирования. Взаимодействие консультанта и клиента. 

5. Внутреннее и внешнее консультирование.

6. Роли консультанта в управленческом консультировании.

7. Ассоциации управленческих консультантов в Российской Федерации.

8. Основные типы консалтинговых организаций.

9. Управленческое консультирование как деловая услуга. Формы оказания консультационных услуг. Виды деловых услуг.

10. Характеристика рынка аудиторско-консультационных услуг в Российской Федерации.

11. Основные формы установления цен на консультационные услуги.

12. Методы управленческого консультирования.

13. Понятие процесса управленческого консультирования. Стадии и этапы управленческого консультирования.

14. Основные типы и особые условия составления консультационных договоров.

15. Способы оценки результатов управленческого консультирования. Определение экономического эффекта от работы консультанта.

16. Оформление результатов работы консультанта.

17. Критерии выбора консалтинговых фирм.

18. Техническое задание. Консультационное предложение.

19. Индивидуальное консультирование руководителя. Коучинг. 

20. Применение «организационно-деловых игр» в управленческом консультировании.

21. Этические нормы консалтинга.
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